



## 雷海潮会见俄罗斯联邦 卫生部部长米哈伊尔·穆拉什科

本报讯（记者杨世嘉）9月2日，国家卫生健康委主任雷海潮在京会见俄罗斯联邦卫生部副部长米哈伊尔·穆拉什科，双方就加强中俄卫生健康领域交流合作交换意见，并签署《中华人民共和国国家卫生健康委员会和俄罗斯联邦卫生部在医疗卫生数字化领域的合作谅解备忘录》。

雷海潮表示，在两国元首战略引领下，中俄坚定相互支持，新时代全面战略协作伙伴关系持续健康发展。两国在传染病防控、灾害医学、医学人才培养、传统医药等领域具有深厚的合作基础，此次签署合作谅解备忘录是两国在卫生健康领域具有标志性的合作成果。中方愿同俄方继续在重点领域开展有效务实合作，加强在多边平台的战略协作，携手构建面向新时代的卫生合作伙伴关系，推动构建人类卫生健康共同体。

穆拉什科表示愿同中方一道落实好两国元首共识，加强在医药研发和技术创新、医学教育、医疗旅游、传统医学、灾害医学等领域合作，增进两国人民健康福祉。

两国卫生部达成广泛共识，携手建立健全卫生发展多层次交流机制。

穆拉什科表示愿同中方一道落实好两国元首共识，加强在医药研发和技术创新、医学教育、医疗旅游、传统医学、灾害医学等领域合作，增进两国人民健康福祉。

两国卫生部达成广泛共识，携手建立健全卫生发展多层次交流机制。

### 辉煌60载 魅力新西藏⑤

2020年，中央第七次西藏工作座谈会确立了新时代党的治藏方略，提出坚持“治国必先治边，治边先稳藏”的战略思想。医疗卫生是强边固本的“民生基石”，在新时代党的治藏方略的指引下，西藏卫生健康事业再次迎来跨越式发展，健康西藏建设正以更加恢宏的气势“昂首迈进”。

本报今日第4版刊发“辉煌60载 魅力新西藏”系列报道第五篇——

#### 续写健康西藏建设新辉煌

#### 预防出生缺陷日宣传主题聚焦“孕期营养”

本报讯（记者赵星月）9月12日是预防出生缺陷日。近日，国家卫生健康委妇幼健康司公布今年预防出生缺陷日宣传主题为“关注孕期营养，孕育健康未来”，旨在引导育龄人群和孕产妇增强营养健康意识，掌握营养健康及出生缺陷防治知识，践行健康生活方式，科学孕育健康新生命；引导医疗机构规范提供孕产期营养健康咨询、指导和干预服务，加强孕产妇健康体重管理、营养评价和膳食指导，降低不良妊娠结局及出生缺陷发生率。

国家卫生健康委妇幼健康司要求，各地要因地制宜开展政策宣传、咨询义诊、讲座培训等丰富多彩的宣传活动，并将活动与“健康体重管理年”活动、增补叶酸预防神经管缺陷项目、孕产妇营养促进项目有机结合、统筹推进，确保活动实效和宣传效果。

#### 重庆分阶段构建医养结合服务体系

本报讯（通讯员廖虹涑 特约记者黎军）近日，重庆市卫生健康委联合市发展改革委、市民政局等14个部门，共同制定并印发《健全医养结合服务体系实施方案》，提出以“兜底有保障、中端有供给、高端有选择”为发展方向，分阶段构建覆盖全面、供给多元、便捷可及的医养结合服务体系，全面提升老年人健康服务水平。

《实施方案》设定两个阶段发展目标：到2027年，全市65岁以上老年人家庭医生签约覆盖率达到80%，中医药健康管理率达到75%，免费体检人数达到380万人，失能老年人上门健康服务累计超过15万人次；建成社区（乡镇）医养中心70个、市级医养结合质量控制中心1个、安宁疗护中心1~2个，安宁疗护床位达到1000张。到2030年，智能化、多元化的医养结合服务体系日臻完善，基层医养结合新模式实现全覆盖。65岁以上老年人家庭医生签约覆盖率达到82%，中医药健康管理率达到76%，免费体检人数达到410万人，失能老年人上门健康服务累计超过35万人次；建成社区（乡镇）医养中心100个、区级医养结合质量控制中心3个、安宁疗护中心3~5个，安宁疗护床位达到1500张。

为实现上述目标，《实施方案》部署5项重点任务：聚焦社区居家，推动医养资源下沉，包括开展居家医养服务改革、推进家庭病床建设、探索整合型社区医养服务新模式等；加强机构建设，构建多元协同发展模式，通过实施“医办养”“养办医”“嵌入合作”三大工程，提升服务能力；延伸服务内涵，推进医养康养融合发展，包括开展示范创建、完善老年健康管理、构建安宁疗护体系、培育康养旅游新业态等；加快数字赋能，建设数字医养应用平台，推动老年用品智慧化研发与应用；完善政策体系，从财税支持、医保政策、人才保障等方面强化支撑。

《实施方案》强调，加强组织领导、监测评价和总结推广，建立健全工作机制，确保各项任务如期实现。

## 我国建立常态化巡回医疗制度

- 组建多层次巡回医疗队伍
- 实现广覆盖巡回医疗范围
- 丰富多层次巡回医疗内容
- 建立固定化巡回医疗频次

本报讯（首席记者姚常房）近日，国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局联合印发《关于建立常态化巡回医疗制度的通知》，提出建立多层次、广覆盖的巡回医疗制度，实现常态化巡回医疗在资源薄弱县全覆盖。此举旨在进一步打通医疗资源下沉通道，持续推动优质医疗资源区域均衡布局，切实提高县医院和城乡基层医疗卫生机构服务能力。

《通知》明确，组建多层次巡回医疗队伍。委属（管）医院、局直属（管）医院、国家医学中心和区域医疗中心（含中医类）要组建国家医疗队，每支队伍不少于8人。各省级卫生健康行政部门、中医药主管部门、疾控主管部门建立完善省内巡回医疗制度。国家区域医疗中心建设项目医院要参加省内巡回医疗，省内参与巡回医疗的范围要扩大到所有三级公立医院。省级卫生健康行政部门、中医药主管部门、疾控主管部门组织省级医院，赴县域开展巡回医疗；市级卫生健康行政部门、中医药主管部门、疾控主管部门组织市级医院，赴县、乡开展巡回医疗；县（区）级卫生健康行政部门、中医药主管部门、疾控主管部门组织县（区）

级医院，赴乡、村开展巡回医疗，并组织乡镇卫生院开展村级巡回医疗。

《通知》强调，实现广覆盖巡回医疗范围。重点关注中西部医疗服务能力薄弱县、国家乡村振兴重点帮扶县、少数民族聚居县、边境地区和革命老区，适当扩大巡回范围、延长巡回时间、增加巡回人数。协调好国家和省内巡回医疗，保持对省域内医疗服务能力薄弱县等重点县的全覆盖，避免地点和时间扎堆。北京、天津、上海等地结合实际，组织市内巡回医疗队赴协同发展规划对应省份、有对口支援关系的省份，以及周边远郊地区开展巡回医疗工作。

《通知》明确，丰富多层次巡回医疗内容。各级巡回医疗队要根据受援

地区的实际需求，对群众开展疾病诊疗、健康宣教、引导健康行为等服务；对医务人员开展培训，提高技术水平、医院管理水平；与医疗机构建立长期协作机制，组建远程医疗协作网、专科联盟；返回后，采取远程会诊、查房、培训等方式，持续巩固巡回医疗效果。支持县级医院胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重儿童和新生儿救治等急危重症“五大中心”建设，促进薄弱专科均衡发展，提升县级医院综合能力。

《通知》指出，建立固定化巡回医疗频次。国家巡回医疗每年组织1次，原则上于10月底前派出医疗队，时间不少于3周，主要在县域开展工作。常态化开展县乡村巡回医疗，原

则上，保证受援地区县级巡回医疗每季度开展不少于1次、乡村级巡回医疗每个月开展不少于1次。

《通知》强调，各派出医院要保证派出人员绩效工资等各项福利待遇不变，在此基础上可参照出差给予一定补贴，将巡回医疗时间纳入帮扶基层的有效工作时间，在评优评先、各种表彰奖励中，优先考虑参加巡回医疗的人员。

扫码看  
《通知》全文  
及解读



## 国家巡回医疗：真巡真帮真服务

□首席记者 姚常房

### 2025年国家巡回医疗启动

本报讯（首席记者姚常房）9月4日，国家卫生健康委、国家中医药局联合召开2025年国家巡回医疗队巡回医疗工作启动会。国家卫生健康委副主任曹雪涛、国家中医药局副局长陆建伟出席会议并讲话。

今年共组建82支国家医疗队，计划对西部12个省份和中部6个省份的218个县，通过开展疾病诊疗、健康宣教、适宜技术推广等活动，开展不少于3周的巡回医疗服务。

曹雪涛强调，常态化巡回医疗是贯彻落实党中央、国务院关于推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局

决策部署的关键举措，要扎实推进常态化巡回医疗工作，组建多层次巡回医疗队伍，实现广覆盖巡回医疗范围，丰富服务内容，固定服务频次，做到“真巡真帮真服务”。要求各地精准对接需求，精心组织实施，持续提升基层医疗卫生服务能力，确保巡回医疗工作取得实效。

国家卫生健康委医政司司长焦雅辉主持会议。国家巡回医疗队代表作了发言。各相关省份卫生健康委、中医药主管部门及委属（管）医院、局直属（管）医院、国家医学中心和区域医疗中心代表参加会议。

北京大学人民医院院长王俊将于近期带队赴革命老区江西省于都县开展巡回医疗工作。王俊介绍，在队伍组建方面，今年紧密围绕2025年卫生健康系统为民服务八件实事，遴选包括肾内科在内的紧缺学科高年资专家20余人组建医疗队。2024年，该院曾选派19名高年资骨干于都县开展为期21天的巡回医疗，对1029名患者进行疾病诊疗，开展健康宣讲9场，开展床旁查房和疑难病例讨论68次，组织学术交流59场，培训医务人员1600多人。

#### 82支国家医疗队将奔赴218个县

国家卫生健康委医政司司长焦雅辉介绍，今年，国家卫生健康委联合国家中医药局共组建82支国家医疗队，将国家巡回医疗范围覆盖至西部12个省份和中部6个省份，涵盖218个县。

区域，抽调临床科室骨干力量组建国家医疗队，深入基层开展巡回医疗工作。12年来，该院累计派出12支国家医疗队100名医疗专家，覆盖所有学科大类，经受住了地震、泥石流、新冠肺炎疫情、高原反应的考验，足迹遍及甘孜州、阿坝藏族羌族自治州、凉山彝族自治州3个少数民族自治州。

中国中医科学院西苑医院赴青海省海南藏族自治州国家医疗队已组建完成，即将启程。西苑医院党委书记李秋艳表示，海南州地处青藏高原东北部，当地群众对优质医疗服务的渴望更迫切，那里孕育的民族医药文化又与中医药文化一脉相承，是中华医药宝库中的璀璨分支。在这趟征程中，不仅要当“健康守护者”，更要当“文化传播者”“情感联结者”，将党和国家的温暖与关怀传递到高原牧区、田间地头。

（下转第3版）

### 河北开展“基本公卫服务15年”主题宣传

本报讯（特约记者刘路娟 通讯员靳晓辉）近日，河北省卫生健康委举办“畅享基本公卫、守护家庭健康”服务提升行动暨基本公共卫生服务15年主题宣传活动，展示各地市基本公共卫生服务15年创新成果；开展老中青三代基层医务人员访谈；开展义诊、中医适宜技术推广、健康咨询、健康知识普及等活动。

据介绍，近年来，河北省聚焦民生服务“小切口”，先后开展“基本公共卫生五送五进服务年”活动、“畅享基本公卫、守护家庭健康”服务提升行动等，让基本公共卫生服务更普及、更温暖，人民群众的获得感、满意度明显增强。

该省积极适应老龄化社会发展进程，实施基本公共卫生服务“65岁以上老年人健康管理服务”和“老年健康与医养结合服务”项目，持续推进健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护“六位一体”的综合连续老年健康服务体系。在271家养老机构及410家居家养老服务

务中心设立家庭医生签约服务点，在396家乡镇卫生院、社区卫生服务中心设立医养中心，实现老年人健康体检与基层电子病历互联互通，签约医生定期开展公卫上门、医护巡诊、居家护理、心理慰藉等服务。

据介绍，2024年以来，河北省以“院校面授+线上学习+岗位实践”为路径，依托河北医科大学等9所医学高等院校成立全省乡村医生培训联盟，创建基本公共卫生服务等课程体系，建立“业务骨干领学、多维矩阵研学、学用结合践学”三学联动机制，对5.7万余名在岗乡村医生分层分类开展培训；赋能数字化学习平台，利用“掌上华医”“云韵医”等App，开办“燕赵公卫云学堂”，上线1300余部教学视频，对7.3万余名基层公共卫生人员开展线上培训，有力提升基本公共卫生服务的质量和效果。

活动现场，优秀医务人员代表宣读倡议书，倡导提升服务质量。据介绍，下一步，河北省卫生健康委将继续聚焦解决基本公共卫生服务领域的系统性、结构性、深层次问题，在释放服务供给能力、优化服务方式、提高资金监管质效上出实招、见成效，持续促进基本公共卫生服务质量提升。



#### 家医服务暖民心

9月2日，湖北省荆门市东宝区子陵镇镇中心卫生院的家庭医生团队在该镇拾井村，征询村民的健康管理需求。近年来，东宝区创新推出“一老一小”专属家庭医生签约服务包，根据老人和儿童的不同需求，量身定制个性化、精准化的健康管理方案，推动家庭医生签约服务从“广覆盖”向“精准达”升级。 中新社供图

首席编辑 刘也良  
实习生 尚博楠